周刊

责编:贺 佳 版式:布桂丽

2025年8月26日 星期二 第958期 电话:0351-8228649 邮箱:rmdbbfzk@126.com

#### 核心阅读

近年来.广东省深圳市深入贯彻落实"公园城市"理念,全力推进建设"公园里的城市",率先实现中 部公园群"五园连通",积极打造草坪帐篷区、消费市集、特色营地等系列"公园+"场景,公园绿地开放共 享经验获全国推广。

深圳市人大常委会及时系统总结、固化深圳公园城市建设的经验做法,为公园专门立法——出台 《深圳经济特区公园条例》(以下简称条例),以法治之笔绘就深圳建设"公园城市"的新画卷。

条例不仅着眼于规范公园的规划建设和管理服务,推动公园事业发展,更强调以立法为引领,注重 前瞻性、系统性、持续性,在全市整体公园建设的开放共享、保护发展、科普宣教、文化传承、山海城园有 机融合、人与自然和谐共生等方面,全方位推动全域公园城市建设,切实提升市民的幸福感和获得感。

### 立法长廊

#### 吉林 立法推进古树名木保护

本报消息《吉林省古树名木保护 条例》近日经吉林省十四届人大常委 会第十八次会议审议通过,将于9月1 日起正式施行。

条例鼓励单位和个人通过认捐、 认养等方式资助保护事业;对保护管 理工作成效显著的单位和个人,依据 国家和省有关规定给予表彰奖励。

条例原则上将古树按树龄分为三 级保护,规定省人民政府可以根据实 际情况,决定对城市古树实行提级保 护;规定散生古树名木、古树群普查、 鉴定、认定、公布程序;支持有条件的 地区将树龄八十年以上不满一百年的 树木作为后备资源,予以保护管理。

根据条例,鼓励、支持在不损害古 树名木及其生长环境的前提下,合理 利用古树名木资源开展科学研究、建 设古树名木公园、进行文学创作、发展 特色生态旅游等,充分挖掘古树名木的 历史、文化、科学、生态和景观价值。

#### 湖北 推行长江流域船舶"零排放"

本报消息《湖北省长江船舶污染 防治条例》近日经湖北省十四届人大 常委会第十九次会议表决通过,自10 月1日起施行。

条例健全船舶污染防治体制机 制,规定政府及海事管理机构、交通运 输主管部门和其他有关部门的职责,明 确船舶所有人、经营人或者管理人和港 口、码头、水上服务区以及船舶有关作 业活动单位的污染防治主体责任。

在船舶污染治理上,条例实行"零排 放"制度,全面推行"船上储存、交岸处 置"的船舶水污染治理模式,明确污染物 交付、接收、转运、处置全流程要求。

条例要求加强船舶燃油质量监 管,建立船舶燃油质量信息通报机制, 明确船舶不得排放明显可见的黑烟。 同时,规范岸电设施的配置和使用,减 少大气污染。

#### 福建 建立健全平安建设信息共享机制

本报消息《福建省平安建设条例》 近日经福建省十四届人大常委会第十 七次会议表决通过,自9月1日起施行。

条例规定,平安建设主管机构应 当建立健全平安建设信息共享机制, 推动平安建设相关信息平台互联互 通,促进信息资源及时、完整、准确、安 全共享。同时,地方各级人民政府及 有关部门、平安建设主管机构应当依 法收集、使用和管理信息数据,保守国 家秘密、商业秘密和个人隐私。

条例要求,应当按照"属地管理" 和"谁主管谁负责"的原则,建立健全 矛盾纠纷化解工作领导责任制,落实 矛盾纠纷化解工作责任。

条例将每年的3月定为平安福建 宣传月,规定国家机关、人民团体、企 业事业单位以及其他组织应当加强平 安建设宣传和教育活动,推进社会主 义核心价值观教育、法治文化教育、安 全教育和公民道德建设。

#### 烟台 鼓励企业与高校联合设立基金

本报消息 近日,山东省烟台市十 八届人大常委会第二十七次会议通过 《烟台市科技创新促进条例》,条例将 于9月1日起正式施行。

条例规定,高校、科研院所转化科 技成果的收入全部留归本单位,对成 果完成人和转化贡献者的现金奖励不 受绩效工资总量限制,且可作为职称 评审、岗位聘用的重要依据。

条例创新性提出,鼓励赋予职务 科技成果完成人所有权或长期使用 权,支持以"先使用后付费"方式向中 小微企业许可成果,降低企业获取技 术的门槛

为加速转化进程,条例支持建设 概念验证中心、中试熟化平台等载体, 并通过加大首台(套)装备、首批次材

料等创新产品采购力。 条例设立市自然科学基金,鼓励 企业与高校联合设立基金,企业基础 研究投入可享税收优惠。

# 以法治之笔绘就"公园城市"新画卷

#### 《深圳经济特区公园条例》立法实践探索

#### ■ 本报通讯员 雷伟珍

从1925年深圳第一个公园——中 山公园建成,历经百年发展,如今,在这 座面积不足2000平方公里的城市,1320 个公园星罗棋布,"公园即城市、城市皆 公园"的人居愿景在这里落地生根,"推 窗见绿、出门进园"成为市民生活的幸福 日常写照。深圳及时系统总结、固化百 年公园建设的经验做法,为公园专门立 法——出台《深圳经济特区公园条例》, 以法治之笔绘就深圳建设"公园城市"的

"与传统公园立法不同,条例不仅着 眼于规范公园的规划建设和管理服务, 更强调以立法为引领,推动公园事业发 展,全方位推动全域公园城市建设,切实 提升市民的幸福感和获得感。"深圳市人 大常委会法工委相关负责人介绍说,深 圳公园的立法实践,主要呈现出"两个践 行""两个坚持"的鲜明特色,为公园建设 与管理注入新的活力与内涵。

#### 践行"人民城市"理念 让公园回归"为民"本色

公园作为城市的公共产品,其根本 使命是服务广大人民群众。条例聚焦人 民群众的实际需求,立法重点由传统的 "管好公园"向"服务市民"转变,让公园真 正成为提升群众福祉的重要空间载体。

在公园规划方面,条例要求市人民 政府应当坚持以人为本,构建全民友好、 便捷可达的全域公园体系,让每一位市 民都能享受到公园带来的便利与美好。 在公园建设方面,条例着重增强公园设 计的人性化,充分考虑儿童、老年人、残 疾人等特殊群体的需求,大力推动公园 的无障碍建设,让公园成为所有人都能 自由畅行的温馨家园。在公园管理方 面,条例将公众满意程度作为公园管理 考核和评价的重要指标,以市民的满意 度为标尺,衡量公园管理工作的成效。

条例还专门设置"公众服务"专章, 进一步丰富公园服务供给。授权公园可 以以服务对象需求为导向,科学划定活 动功能区,满足不同人群的多样化需 求。鼓励有条件的公园分时段分区域向 公众开放共享草坪、林下空间等公园绿 地,并及时公布相关信息,让市民能够更 加便捷地亲近自然、享受自然。同时,优 化公园配套服务 规定综合公园和专类 公园可以自主提供或者通过竞争方式选 择经营者提供餐饮、零售、游览、游艺、体 育健身、文化休闲等配套服务,为市民打 造一站式休闲娱乐好去处。

人民有所呼,立法有所应。条例积极

回应社会关切,针对市民群众对"宠物能否 入园"的诉求分歧,创新"功能分区+规范 行为"治理模式,探索人宠和谐共处,规定 有条件的公园可以经公开征求公众意见, 设置独立、围合的宠物活动区域;同时, 明确携宠游园应当遵守相关行为规范, 承担宠物户外活动的安全防护管理责任。

#### 践行"公园城市"理念 促进城园"无界"融合

2018年2月,习近平总书记在视察 成都天府新区时提出"公园城市"理念, 为新时代城市高质量发展指明了方向。 深圳市公园管理中心相关负责人介绍: "近年来,深圳市深入贯彻落实'公园城 市'理念,全力推进建设'公园里的城 市',率先实现中部公园群'五园连通', 积极打造草坪帐篷区、消费市集、特色营 地等系列'公园+'场景,公园绿地开放共 享经验获全国推广。"条例突出公园与城 市的多层次、多维度融合,倡导公园功能 的多元复合,努力实现公园即城市、城市 皆公园的人居愿景。

条例固化深圳中部公园群"五园连 通"的成功经验,要求编制公园相关规划 应当注重连通周边的公共空间和公共文 化设施,衔接公共交通设施和绿道、碧道 等慢行系统,让公园与城市融为一体,成 为城市有机体的重要组成部分。

条例在强调充分发挥科技支撑作 用、加强智慧公园建设的同时,还鼓励公 园反哺科技发展。授权公园可以在不得 影响公园环境或者游园秩序的前提下, 划定一定区域作为推广新技术、新产品 的展示陈列场地和应用场景,将公园作 为科技的展示窗口之一,让公众更加直 观地了解科技的应用和发展,感受科技 与自然的完美融合。

公园不仅是城市文化的传承者,更 是城市形象的塑造者、市民精神的守护 者。条例亦高度重视公园的文化属性, 加强公园文化建设。在界定公园的定义 时,将传承文化作为公园的主要功能之 一;强调老旧公园的提质升级要尊重历 史文脉,保留城市记忆,让公园成为城市 历史文化的活载体;鼓励公共文化设施 进公园,公园与周边文化设施连通,共享 文化设施功能,为市民提供更加丰富的 文化体验;鼓励园方联合文化部门举办 文化活动,提供公共文化服务,让公园成 为文化交流的重要平台;要求市、区人民 政府因地制官提供丰富公共文化服务, 培育深圳公园文化品牌,宣传展示公园 文化形象,促进公园文化对外交流,提升 城市的文化软实力。

大小小的公园成为热门打卡地,有力促 进了深圳旅游业发展。条例强调将公园 作为重要旅游资源进行推广,打造特色 旅游产品及品牌,结合绿色生态旅游打 造公园式旅游目的地,打造公园旅游新 名片,为深圳旅游业发展注入新的动力。

#### 坚持问题导向 以立法创新破解治理难题

习近平总书记强调,要坚持问题导 向,提高立法的针对性、及时性、系统性、 可操作性,发挥立法引领和推动作用。 深圳市人大常委会法工委相关负责 人表示,深圳市人大常委会在立 法过程中,始终坚持问题导 向,锁定制约公园事业发展 的痛点、难点问题,以此为 靶开展制度设计。 针对公众参与不足

问题,条例将公众参与深 圳香蜜公园规划设计建 设管理全过程的实践做 法,上升为法规制度,鼓励 全民参与、支持公园事业发 展,创新性规定,公园规划建 设和管理服务中的重要事项都 应广泛征求社会公众意见,将征求 意见的结果向社会公布,并作为有关决 策的重要参考,推动公园事业共建共治 共享,使市民群众真正成为公园的主人。

针对公园建设管理资金短缺问题, 条例总结深圳引入社会资本参与2024 年粤港澳大湾区花展的经验做法,借鉴 日本《都市公园法》2017年修改推出的 Park- PFI (Private Finance Initiative) 制 度,进一步创新公园运营模式,鼓励和引 导社会资本参与公园事业,根据《基础设 施和公用事业特许经营管理办法》《城市 公园配套服务项目经营管理暂行办法》, 授权符合条件的综合公园和专类公园对 公园的建设运营实施特许经营,提高公 园管理效率和服务质量,进一步激发公 园活力。

#### 坚持全过程人民民主 凝聚立法最大公约数

"公园立法不仅是一项城市治理领 域的立法,更是关乎每位市民群众切身 利益的民生立法,承载着市民群众对美 好生活的热切期盼,更要广泛听取市民 基层立法联系点召开条例立法意见征集 座谈会时的画面,生动展现了深圳坚持 全过程人民民主的立法实践。

深圳市人大常委会法工委相关负责 深圳千园之城的美名享誉全国,大 人表示:"在公园立法过程中,深圳市人

图①:2024年9月24日,深圳市人大常委会法工委 依托福田区莲花街道基层立法联系点,在景蜜公园开展 公园立法意见征集活动。

图②:2025年4月2日,深圳市人大常委会法工委联 合深圳市城管和综合执法局,在福田区笔架山公园开展 《深圳经济特区公园条例》普法活动。

深圳市人大常委会法工委供图

大常委会始终践行以人民为中心的发展 思想,将民主立法贯穿公园立法的全过 程,保障公众有序参与立法,切实推动公 园立法决策与民意诉求同频共振。'

基层立法联系点一头联系着立法机 关,一头联系着基层群众,是立法决策和 社会实践之间的桥梁。深圳市人大常委 会充分发挥基层立法联系点的平台作 用,把公开征求意见、实地调研与召开座 谈会等方式相结合,发文征求全市基层立 法联系点的意见,参加基层立法联系点组 织的公园实地调研和意见征询活动等,广 泛听取市、区两级人大代表,街道,相关企 业代表,市民群众对公园立法的意见建 议,使条例审议成为广纳民言、集中民 智、反映民情、体现民意的过程,为条例 成为广泛凝聚共识的良法奠定基础。

深圳市人大常委会还深入开展立法 调查研究,注重学习借鉴发达国家在公 园管理方面的先进经验和成熟做法,为 条例提供国际视野和实践参考;组织赴 海南、成都、贵阳等地开展实地调研,并 与当州相关部门 去家学老 进行深入交流,详细了解各地在公园管 理和相关立法方面的创新举措和实践成 果,为条例提供丰富的实践样本和思路 启发;立足深圳市实际,深入各区开展实 地调研,走进不同类型的公园,与一线公 园管理服务从业者、周边居民等进行面 对面交流,全面了解深圳不同类别公园 在规划建设、管理服务等方面的实际情 况和现实问题,为条例提供真实、准确、 全面的第一手资料。

为广泛倾听民众心声、汲取民众智 慧,切实做到问需于民、问计于民,深圳 市人大常委会秉持开门立法原则,依托 福田区城市管理和综合执法局开展"商 业进公园"专项调查问卷活动,了解市民 群众对"商业进公园"的真实感受;邀请 城市规划设计、风景园林等领域的专家 学者、一线公园管理服务从业者以及普 通市民共同参与调研座谈,集思广益,共 同探讨,确保条例更加贴近实际、贴近群 众、贴近生活,更好满足人民群众对美好

《深圳经济特区公园条例》的出台, 是深圳以法治护航"公园城市"建设的一 次生动实践。未来,深圳市人大常委会 将以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻党的二十大和二十 届一中 二中仝仝精油 围绕建设好新时 代经济特区、建设好新征程中国特色社 会主义先行示范区、建设好粤港澳大湾 区总体要求,继续用足用好经济特区立 法权,以高质量立法为全国超大城市治 理提供更多"深圳方案"。

#### 接好下放的地方立法权之青海海东篇

## 法治护航发展路:立法赋能下的海东实践

#### ■ 本报通讯员 韩晓平

赋权立法十年来,青海省海东市人大 常委会坚持以习近平法治思想为指引,深 人贯彻落实新修改的立法法,聚焦群众急 难愁盼,以高质量立法护航高质量发展, 形成了一批具有海东特色的立法成果。 截至目前,已制定修订了13部地方性法 规,指导4个自治县制定自治条例和单行 条例20多件,不仅勾勒出海东法治建设 的清晰轨迹,更彰显了海东市人大常委 会在立法实践中探索形成的特色亮点。

#### 破题开篇: 自主性立法的"海东探索"

自主性立法要立足海东实际,回应 发展所需、民心所盼。2019年,海东市人 大常委会制定《海东市绿色宜居城市建 设促进条例》,这部法规首次将绿色宜居 城市建设纳入法治化轨道,开启了海东 开展自主性立法的先河。条例的出台标 志着海东立法工作从"被动承接任务"向 "主动谋划需求"的历史性转变,开创了 "群众关切在哪里,立法就跟进到哪里" 的全新实践。

据参与立法的工作人员回忆,当时 海东正处于城市建设加速期,如何平衡 发展与生态、让城市更宜居,成为群众热 议的焦点。海东市人大常委会敏锐捕捉 这一需求,没有照搬外地经验,而是深入 调研本地实际,将"坚持绿色发展、提高 城市品位、健全城市功能"的理念融入条 文,从规划、建设、管理等环节作出规范。

公共服务设施逐步完善,群众获得感显 著增强。

#### 移风易俗: "三治融合"促进乡风文明建设

"立法不是写在纸上的条文,要让群 众看得懂、用得上、能监督。"2020年,全 国首部移风易俗地方性法规《海东市移 风易俗促进条例》出台,海东市人大常委 会突破传统立法"重禁止、轻引导"的局 限,构建了"村规民约约束+法律规范保 障+德治正向激励"的自治、法治、德治三 位一体治理体系。条例明确禁止大操大 办、厚葬薄养等陈规陋习,通过建立红白 理事会、道德评议机制,引导群众自我管 理、自我约束。

平安区下马家村党支部书记冶昌菊 表示:"以前,村民办红白喜事,碍于情 面,都喜欢讲究排场,高价彩礼、攀比之 风屡见不鲜。自从村里成立红白理事会 以来,标准统一了,攀比跟风的少了,邻 里关系更和谐了。"

据不完全统计,条例自颁布实施以 来,全市婚事新办约2.9万场,丧事简办 约2.8万场,累积劝导高价彩礼6430起。

#### 文化铸魂: 法治之力守护河湟文明根脉

海东是河湟文化的主要发祥地、核 心区和承载区。2021年出台的《海东市 河湟文化保护条例》,进一步明确了文化 遗产的保护范围和责任主体,更强调对 文化生态的整体保护,推动文化资源转 条例实施后,海东城市绿化率提升、 化为发展优势,强化了海东在河湟文化

传承中的核心地位。海东市人大常委会 着力破解传统文化保护"重抢救、轻传承" "重物质、轻精神"的思维定式,将分散的 文化保护措施整合为系统的法治行动,使 河湟文化这一宝贵遗产在法治护航下得 以延续、焕发新生,实现了"文化保护"与 "赋能发展"的有机统一。条例实施后,各 级政府加强对河湟文化的保护工作,建立 了非遗传承人扶持机制等,对瞿昙寺等重 点文物进行系统性修缮,河湟皮影、土族 盘绣等传统技艺得到有效传承。

#### 治理固本: 构建共建共治共享新格局

2022年,海东市人大常委会以"小事 不出村、大事不出镇、矛盾不上交"为目 标,构建起"党建引领、网格管理、多元参 与"的基层治理体系,出合《海东市基层 社会治理促进条例》。条例明确村(社 区)法律顾问制度、矛盾纠纷多元化解机 制,赋予网格员信息采集、隐患排查等法 定职责,聚焦社区治理、矛盾化解、公共 服务等"最后一公里"问题,将"网格化管 理""一站式服务"等海东探索的成功经 验上升为法规制度。聚焦更高水平平安 建设,将平安海东建设的实践经验上升 为法律规范,2024年制定《海东市平安建 设条例》。条例将电信网络诈骗、安全生 产等纳入重点治理,为社会治理现代化 提供了坚实的法治保障。

这两部条例的实施对维护海东社会 稳定起到了积极作用,全市矛盾纠纷化 解率常年保持在98%以上,极大提升了 群众的幸福感和安全感。

#### 立法为民: 聚焦民生需求凸显法治温度

多年来,海东市人大常委会始终以 精准化、实效化的工作方法,让法治贴着 民生走。在立法路径上,以民生需求为 坐标,深耕"从实践中来、到实践中去"的 工作方法,深入一线调研,系统梳理基层 实践经验,将美丽乡村建设中对人居环 境整治和产业发展的探索,提炼为《海东 市美丽乡村建设条例》的具体规范;将爱 国卫生运动中的群众智慧与"海东经 验",转化为《海东市爱国卫生工作条例》 的制度安排,让立法过程成为凝聚民智、 总结实践的过程;将生态文明建设中的 基层实践经验,融入《海东市全民义务植 树条例》,使条例更贴近基层实情、彰显 实践导向;注重"当下治"与"长久立"相 结合,针对海东地质灾害易发特点,制定 《海东市地质灾害预防和治理条例》,为 防范地质灾害、保障群众生命财产安全 提供制度支撑;聚焦"高原特色种业振 兴",制定《海东市高原特色农作物种质 资源保护条例》,为青稞、油菜等高原特 色作物种质资源保护筑起法治屏障。通 过制度化手段既能解决眼前困局,又能 维护长远发展,这种扎根民生、精准施策 的方法,让立法始终与群众需求同频共 振,彰显法治的民生温度。

#### 上下联动: 彰显民族地区立法特色

海东市辖4个自治县,民族众多、情

况各异。海东市人大常委会通过指导自 治县立法,推动法治建设与民族特色、地 方实际深度融合,形成"市级立法引领、 县级立法补充"的生动格局。紧扣生态 管护,针对各自治县生态特点,分别指导 制定《互助土族自治县水土保持条例》 《循化撒拉族自治县草山管护条例》《化 隆回族自治县森林管护条例》等,进一步 筑牢海东生态安全屏障。围绕民族事 务,指导循化县修订《循化撒拉族自治县 民族团结进步条例》,促进"各民族像石 榴籽一样紧紧抱在一起"。立足资源禀 赋,指导化隆县制定《化隆县促进拉面产 业发展条例》,为拉面产业从"小摊贩"到 "大产业"升级提供法治支撑。聚焦文化 遗产保护,指导民和县制定《民和回族土 族自治县喇家遗址保护管理条例》,让中 国唯一的大型史前灾难遗址获得专门立

回顾十年立法历程,海东市人大常 委会始终坚持"民有所呼、法有所应"的 理念。从绿色宜居到文化保护,从移 风易俗到基层治理,一部部"接地气、 有温度、真管用"的法规,为城市高质 量发展注入了强劲法治动能。未来,海 东立法将继续以创新为笔、以人民为中 心,在河湟谷地续写"良法善治"的新

